

# 湖南省教育厅

湘教复字〔2023〕239号

## 对省十四届人大一次会议 第1133号建议的答复

余群明代表：

您提出的《关于支持九郎山职教科创城提质升级，打造全国一流职教高地的建议》收悉，经我厅商省发改委、省人社厅、省工信厅等部门，现答复如下：

近年来，我省高度重视湖南（株洲）职业教育科技园的发展，将其纳入省发展重大战略布局，一直重点支持和指导湖南（株洲）职业教育科技园的建设（因“九郎山职教科创城”这一名称省政府尚未批复，故我厅答复仍用湖南（株洲）职业教育科技园）。

一是出台政策大力支持。2020年1月，省政府印发《湖南省职业教育改革实施方案》，其中特别提出：“重点支持岳麓山大学科技城、湖南省大学科技产业园、湖南（株洲）职业教育科技园、马栏山视频文创产业园、长沙职教基地等产业园区的职业教育项目建设。”2021年2月，教育部、湖南省人民政府印发《关于整省推进职业教育现代化 服务“三高四新”战略的实施意见》，根据文

件要求：“指导株洲市及湖南（株洲）职业教育科技园各院校制定职教高地建设‘一市（校）一策（案）’实施方案，细化高地建设各项任务，加强真抓实干督查激励。”同时，通过将湖南（株洲）职业教育科技园纳入发展湖南省教育“十四五”规划等政策文件，确定支持湖南（株洲）职业教育科技园发展建设的任务书、路线图和时间表。

二是支持园内院校内涵建设。优化产业布局，对接湖南“一核两副三带四区”产业布局，推动湖南（株洲）职业教育科技园园内职业院校专业定位与主体功能区战略、产业发展战略深度对接，构建“专业集群+产业链”的产教深度融合专业布局，在湖南（株洲）职业教育科技园布局建设了3所国家“双高计划”院校、4个国家高水平高职专业群、4所省楚怡高水平高职学校、18个省楚怡高水平高职专业群、4个国家示范职教集团培育单位、4个省楚怡示范性职业教育集团（联盟）、2个国家示范性虚拟仿真实训基地、4个省示范性虚拟仿真实训基地、5个省楚怡产教融合实训基地、4个省楚怡文化传承基地，实现地方产业全覆盖，培养了一大批技艺高超、技能精湛的湖湘工匠。2022年，省人社厅实施优质技工院校和优质专业“双优”建设项目，其中湖南工贸技师学院、湖南省商业技师学院获评优质技工院校，湖南工贸技师学院的模具制造专业、湖南省商业技师学院的烹饪（中式烹调）专业获评优质专业。目前已建成世界技能大赛国家集训基地、全国高技能人才培训基地、湖南省职业技能竞赛基地等多个技能人才培养项目。

三是支持园内院校提质升级。2020年根据教育部独立学院转设精神，制订印发了《湖南省独立学院转设实施方案》。明确了湖南铁道职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院、湖南工业大学科技学院3校以整合资源的方式设置本科层次职业大学，并于2021年6月完成省级层面考察、评议、公示，后续将按照教育部统一部署继续整合资源稳妥推进。2023年2月省人民政府办公厅印发《湖南省“十四五”高等学校设置规划》，明确支持湖南中医药高等专科学校升格为湖南健康中医药学院、湖南汽车工程职业学院升格为湖南汽车工程职业大学、湖南化工职业技术学院升格为湖南化工职业技术大学，而湖南工贸技师学院、湖南省商业技师学院转为高职院校因为条件尚不成熟，未能纳入规划。

四是专项支持职教园发展。2021年7月，长株潭城市群正式被国家发改委认定为首批国家产教融合试点城市，湖南（株洲）职业教育科技园是试点区域的重要组成部分。2022年，省发改委争取教育强国推进工程中央预算内资金3000万元，支持了湖南工贸技师学院智能制造实训基地项目建设；累计争取地方政府专项债券3亿元，支持了湖南铁道职业技术学院、湖南中医药高等专科学校等高校项目建设。2022年，省工信厅落实《湖南省打造国家重要先进制造业高地若干财政支持政策》，对省内新兴优势产业链龙头企业、省内职业院校和高校实施的24个产教融合项目予以奖励，其中，支持湖南汽车工程职业学院、湖南铁道职业技术学院、湖南铁路科技职业技术学院等院校共430万元，支持株洲

长河电力机车科技有限公司、株洲壹星科技股份有限公司等株洲市企业共 90 万元，充分发挥制造强省专项资金对产业链人才队伍建设的引导作用，推动产业链、人才链和资金链深度融合。在省政府领导下，2022 年 7 月在湖南（株洲）职业教育科技园成功举办湖南省第一届职业技能大赛，人民日报、新华社、央视总台等 50 余家境内外媒体对大赛有关情况进行了报道，得到了人社部、省委省人大省政府省政协的高度肯定和社会各界的广泛关注，打响了“技行三湘、能创未来”职业技能竞赛品牌。2022 年进一步贯通工程领域高技能人才与技术人才职业发展通道，首次在省内打破工程领域高技能人才成长成才的“天花板”，专门为技工人才开展“湖南省工程领域高技能人才职称贯通专场”评审，不断优化职业技能人才评价机制。

为推进湖南（株洲）职业教育科技园提质升级，去年省教育厅和株洲市政府联合成立了工作专班，协调推进相关工作。目前我们两家正在联合起草报告，请求省政府支持，政策文件已征求相关厅局的意见建议，进一步修改完善后将报请省政府审议。下一步，我厅将会同省发改委、省人社厅、省工信厅等部门，贯彻落实中办国办印发的《关于深化现代职业教育体系建设改革的意见》，推进部省共建现代职业教育体系改革，进一步加大对湖南（株洲）职业教育科技园的支持和建设力度，着力做好以下工作：

一是优先支持株洲产业园区联合园内职业院校打造市域产教联合体，吸纳普通本科学校作为成员，搭建联合体人才供需信息

平台，建设产教融合实训基地，校企共建产业学院，促进教育链、人才链与产业链、创新链紧密结合。

二是优先支持龙头企业和高水平高等学校、园内职业学校牵头，联合上下游企业、科研院所、本科高校等，瞄准省内支柱产业、新兴产业，重点打造先进轨道交通装备产教融合共同体、中小航空发动机和航空航天装备产教融合共同体、先进工程机械装备制造产教融合共同体、新能源汽车产教融合共同体、先进制造业信息化产教融合共同体，集中优势力量联合攻关核心关键技术，解决产业转型升级所面临的关键问题，助力实体经济尤其是制造业转型升级新突破，实现湖南经济社会高质量发展。

三是优先支持湖南（株洲）职业教育科技园对接株洲高新技术（经济）开发区等区域主体产业，由园内高水平高职院校联合区域内本科高校、头部企业共建职教实践中心，由市州政府统筹，按市场化机制运作，通过政府购买服务、金融支持等方式整合实践资源，开展实践教学、社会培训、真实生产和技术服务。

四是优先支持园内职业院校与龙头企业合作，建立校企联合培养机制，校企共同制定人才培养方案，合作开发专业课程和教学资源，协同开展专业教学考核评价改革，采取中国特色学徒制等方式进行小班化教学，工学交替强化实践能力培养，系统培养高素质技术技能人才。

五是按照教育部统一部署，积极推动湖南（株洲）职业教育科技园内纳入规划且符合条件的高职高专升格、转型，一如既往

支持园区内职业院校加强内涵建设，提升办学水平，为区域经济社会发展提供智力支持和人才支撑。

六是会同相关省直部门继续跟踪了解国家有关政策，出台产教融合、人才引进、园区建设、土地、金融等方面的激励政策，积极支持湖南（株洲）职业教育科技园产教融合工作深化发展，为实施“三高四新”战略定位和使命任务，促进长株潭一体化提供坚强有力的技能人才支撑。

湖南省教育厅

2023年5月17日

联系单位：湖南省教育厅职成处 操亚洲

联系电话：0731-84715482

抄送：省人大常委会联工委（2），省政府办公厅（2）。